

TÖRÖK AURÉL

TÖRÖK AURÉL (1842—1912) a nagy utazó UJFALVY KÁROLY-lyal (1847—1902) és az anatómus LENHOSSÉK JÓZSEF-fel (1818—1888) együttesen alkották a magyar embertan nagy triumvirátusát. TÖRÖK AURÉL orvos, anatómus és fiziológus volt, aki elsősorban a koponya megismerésére törekedett. Korának egyik legjobb kraniológusa volt, pedig éppen ebben az időszakban számosan jeleskedtek a kraniológia területén. Kutatásai közül nemzetközi szinten is kiemelkednek a harmadik trochantert (1886), az állcsúcs symphysisének mérését (1888), a maxilla inferiort (1890), a rendszeres kraniometria megalkotását (1890) szolgáló kutatásai. A magyarországi makrokephalokra (1904), a dolichocephaliára (1905), a kephal-indexre (1906) és még számos egyéb problémára irányuló vizsgálata nagyon fontos. Mások mellett szinte elsőként ismerte fel az antropometriai műszerfejlesztés fontosságát és így kialakította az antropológusok részére a mérőeszközök hordozható modelljeit (1884).

Ezek a közlemények Magyarországnak és kiváltképpen TÖRÖK AURÉL-nak jelentős elismerést szereztek. 1881-ben embertani tanszéket létesítettek a részére, amely a negyedik egyetemi Embertani Intézet volt Európában. 1893-ban a francia Embertani Társaság Párizsban tiszteletbeli tagjává választotta őt. A mi egyesületünk e megtiszteltetésen keresztül kívánta körébe kapcsolni BROCA PÁL professzor egyik legelső külföldi tanítványát, aki maga is nemzetközileg általános elismerésnek örvendett, és aki Franciaországnak és a francia kultúrának nagy barátja volt.

Ma, hála TÖRÖK AURÉL tanítványainak, mindenk előtt a rövid idővel ezelőtt elhunyt BARTUCZ LAJOS-nak és az ő tanítványainak, a magyar embertan szépen virágzik. A párizsi Embertani Társaság figyelemmel és elismeréssel figyeli a magyar embertani kutatásokat. Mély átérzéssel és igaz barátsággal idézzük fel TÖRÖK AURÉL kimagasló személyét és küldjük magyar kartársainknak szívélyes és kollégális köszönetünket.

P. HUARD

a Rennes-i egyetem orvoskarának
anatómus professzora,
a párizsi Embertani Társaság
volt elnöke

(Fordította: DR. BUGYI BALÁZS)

